



中共济宁市委机关报
济宁日报社出版
国内统一刊号:CN37-0045
邮发代号:23-159
新闻热线:0537-2349995

济宁日报

JINING DAILY

2022年2月28日
星期一 今日4版
农历壬寅年正月二十八 第12050期



掌上济宁手机APP



济宁日报微信公众号

东方圣城网 www.jn001.com

今日导读

■喜迎北京冬残奥会

北京冬残奥会
赛时高层协调机制正式启动

>>> 2版

做大各类市场主体 保障重点群体就业

李兴伟就落实省电视
会议精神部署我市工作

本报济宁讯(记者 郝明雷)2月26日上午,在收看了全省
就业工作电视会议后,我市继续召开会议,市委副书记李兴伟
安排部署我市就业工作。

李兴伟强调,要抓市场主体稳就业。市场主体是吸纳就业
的主渠道,要以落实“稳中求进”高质量发展系列政策为重要抓
手,切实抓好税费减免、援企稳岗等惠企政策落实,努力做大做
强做优各类市场主体,带动吸纳更多创业就业人员。各相关部
门要全面梳理企业享受政策落实情况,加强宣传解读和兑现落
实,切实把“政策红利”转化为“企业效益”。要深化提升“助企
攀登”,落实好专项扶持政策,解决好企业面临的要素制约,一
企一策、对症下药,支持企业发展,稳定现有就业岗位。要抓重
点群体兜底线。抓好公益岗开发管理,规范组织人员上岗;抓
好职业技能培训工作,深入开展好农民工技能培训和就业推
荐、劳动者“点单式”技能培训;抓好根治欠薪工作,以工程建设
领域特别是政府工程和国企项目为重点,持续开展欠薪问题排
查整改,严厉打击“恶意欠薪”和“虚假讨薪”行为,确保农民工
工资足额发放到位。要把就业工作摆在更加突出重要位置,发
挥好各级就业工作议事协调机构作用,各相关部门要树立“一
盘棋”思想,按照职责分工,抓好本领域本系统的稳就业工
作,为我市争先进位和高质量发展作出新的更大贡献。

国家创新型城市创新能力排名发布 济宁位次大幅上升

本报济宁讯(通讯员 冯鲁红)日前,科技部中国科技信息
研究所发布了《国家创新型城市创新能力评价报告2021》,对全
国72个创新型城市(不包括直辖市)进行了综合评价。我市在
此次评价中排名全国第51位,比去年上升7个位次。

近年来,我市坚定不移推进创新驱动发展,建平台、育主
体、优生态、创品牌,各项工作取得较大突破。全市新增高新
技术企业324家,总数达到938家,入库国家科技型中小企业
1151家,均较上年实现翻倍。实现技术交易额8亿元,新引进
合作高校院所86家,同比增加41家,新建省级以上创新平台
117个,同比增加73个。

权威发布

我市推出 “科技创新1234”计划

本报济宁讯(记者 盛夏)2月24日,市政府新闻办组织召
开“我为群众办实事”长效机制主题系列新闻发布会——科技
创新专场,介绍济宁市实施“科技创新1234”计划有关情况。

据介绍,我市围绕“提升科技服务质量效率”这一宗旨目
标,开展多项专项行动。出台近年来针对性最强、含金量最高
的《济宁市创新驱动高质量发展的若干政策措施》即“创新发展
16条”,建立了“助企攀登”产学研合作台账,2021年对上争取
财政无偿补助资金3.13亿元,总量居全省第5位,402家攀登企
业实现了与高校院所、人才团队的产学研合作全覆盖。

绘制形成“全市企业研发需求图谱”和“全国技术成果分布
图谱”两套创新图谱。2021年共制作发布高端装备等7个产
业领域的“创新图谱”,举办专题对接活动23次,签订合作项目
109项,项目总研发投入达17.9亿元。引进与济宁市产业关联
度高的大院大所,全市新引进合作高校院所86家,同比增加41
家,新建省级以上创新平台117个。

聚力打造综合科技信息服务平台、专利导航平台、产学研
合作平台三大平台。综合科技信息服务平台发布科技成果信
息1621条,技术需求268条,发布各类科技政策50余个,开展
线上直播培训和政策宣讲等活动10余次。通过产学研合作平
台,获批全省唯一的省级智能过程控制技术创新中心,争取到
国家深部岩土力学重点实验室在济能发集团设立分中心,推进
华亚农业与中国农科院等高校院所共建校企合作生物育种研
究院。

实施“四大行动”,壮大产业核心竞争力。实施高新技术企
业和科技型中小企业“双倍增”行动。2021年,全市新增高新
技术企业324家,总数达到938家,入库国家科技型中小企业
1151家,均较上年实现翻倍。实施企业研发投入“跃升”行动。
2021年全市研发人员数量超过2.9万人,较上年增长46.8%。
布局建设了市级重点实验室52家,新能源研发创新中心等6个
创新平台纳入省“十四五”规划。实施核心技术攻关提升行
动。制定《济宁市重大科技项目“全球揭榜”工作实施方案》,遴
选发布10项具备济宁市优势特色、对产业发展有较大带动作
用的产业创新重大技术项目,8个项目成功揭榜。实施科技人才
集聚提升行动。入选国家重点人才工程人选3人,其中科技部
重点人才2人;入选省外国人才支持计划7人。实行重点企业
引才“配额制”,充分赋予企业评价使用人才主动权,目前,共29
家企业入围首批人才“配额制”支持企业。举办“赢在济宁”创
新创业大赛,2021年度共推荐159个创业项目参赛,认定市级
创新领军人才16人。

全市2022年重点产业项目和基础设施 “七网”建设重点项目开工仪式举行

总投资659.2亿元,其中基础设施“七网”项目42个
林红玉宣布开工 于永生讲话 霍媛媛李兴伟出席

本报济宁2月27日讯(记者 宋义凯)
今天上午,全市2022年重点产业项目和基
础设施“七网”建设重点项目开工仪式举行,
155个重大项目集中开工建设。开工活动
通过视频方式进行,主会场设在兖州区天意
大宗固废循环利用智能化装备项目现场。

市委书记、市人大常委会主任林红玉出
席开工仪式并宣布开工,市委副书记、市长
于永生讲话,市政协主席霍媛媛,市委副书
记李兴伟出席。

这次集中开工的重大项目共分为产业
类、基础设施类和社会民生类,涵盖“七网”
建设、新一代信息技术、新能源新材料、高端
化工、重大平台、医养健康、保障性安居工
程、精品旅游等领域,总投资659.2亿元、
2022年计划投资265.4亿元。新开工项目

中蓝城数字小镇、金乡县蒜黄产业融合发
展示范园项目、济宁5G通讯新材料和智能设
备项目、济宁中通智慧电商快递产业园项目
等22个超10亿元以上,有山东中盛智慧供
应链项目、共青团路——运河路快速化改造
项目一期、嘉祥鲁南高铁产业园交通枢纽项
目等42个基础设施“七网”项目。14个县
市区、功能区主要负责同志分别汇报了集中
开工项目情况。

于永生在讲话中说,在市第十四次党代
会和市“两会”胜利闭幕之际,为推动全市
项目建设“开局即决战、起步即冲刺”,奋
力实现一季度“开门红”,今天我们隆重
举行全市2022年重点产业项目和基础设施
“七网”建设重点项目开工仪式,我代表市
委、市政府,对全市项目的开工表示热烈祝

贺。重大项目是实现新旧动能转换“五年
取得突破”的重要支撑,抓好项目建设就抓
住了高质量发展的“牛鼻子”。今天集中开
工的155个项目,总投资659.2亿元、今年
计划投资265.4亿元。在主会场开工的天
意大宗固废循环利用智能化装备项目,总投
资10.5亿元,可年产智能化挤塑板生产线
200台(套),填补国内空白。这些项目投
资体量大、科技含量高、带动能力强,必
将在全市争先进位和高质量发展注入强劲
动能。

于永生要求,全市上下要以这次集中
开工活动为契机,持续掀起“大抓项目、
大抓发展”的热潮。各县市区、各部门
单位要主动担当作为,强化统筹协调,建
立项目全生命周期管理服务机制,狠抓资
金、土地等要素保障,尽快形成更多实
物工作量;要持续加大招商

引资力度,加快形成项目接续落地、投
资强劲拉动的良性发展格局。各建设单
位要筑牢安全生产防线,严守生态环保底
线,有序组织施工,科学安排施工计划,争
分夺秒、大干快上,确保项目快建设、快
投产。同时,要坚持高标准建设、高质量
推进,力争把每个项目都建成一流工程、
样板工程。希望广大企业立足自身实际,
抢抓发展机遇,不断做大做强,为济宁加
快建设新时代现代化强市作出新的更大
贡献!

活动最后,林红玉宣布,全市2022年
重点产业项目和基础设施“七网”建设重
点项目开工。

有关市领导和兖州区、市直有关部门
负责同志,项目投资建设方代表等在主场
参加。各县市区设分会场。

大抓项目 大抓发展

■本报评论员

人勤春早百业兴,项目建设正当时。在
市党代会、市“两会”胜利闭幕之际,昨天,
我市隆重举行全市2022年重点产业项目和
基础设施“七网”建设重点项目集中开工活
动,引领动员全市上下认真落实全省2022年
工作动员大会和全省2022年春季重大项目
集中开工活动要求,以“开局就是决战、起
步就是冲刺”的劲头,殚精竭虑谋发展,心
无旁骛干事业,全力推动全市项目建设,奋
力实现一季度“开门红”“开门红”。

重大产业项目是实现新旧动能转换“五
年取得突破”的重要支撑,抓好重大项目建

设就抓住了高质量发展的“牛鼻子”。加
快基础设施建设,不仅能够提升百姓生活
品质,更是扩大有效投资、实现高质量发展
的重要抓手。此次全市共集中开工重大项
目155个,总投资659.2亿元,项目包括产
业、基础设施、社会民生等类型,涵盖现代
物流网、市政公用设施网、能源保障网、
农村基础设施网等方面,投资体量大、科
技含量高、带动能力强,必将为全市争先
进位和高质量发展注入新动力,增创新优
势。全市上下要以这次开工活动为契机,
迅速吹响项目建设“冲锋号”,按下经济
发展“快进键”,以奔跑的姿态前行,用
决战的状态实干,持续掀起“大抓项目、
大抓发展”的热潮。

重点产业项目和基础设施“七网”建
设重点项目集中开工,是落实省委、省政
府决策部署和市第十四次党代会、市“两
会”精神的具体实践,是“大抓项目、大
抓发展”,拼出发展新天地、开启发展新
篇章的实际行动。全市上下必须牢固树立
“项目为王”理念,紧盯项目投资计划、
条块目标和时序目标要求,聚焦项目储
备、推进、督导、考核关键环节,压实
责任,推进重大项目多生成、早开工、快
建设、快投产,尽快形成更多实物工作
量。要把招商引资作为“天字一号”工
程,持续加大招商引资力度,加快形成项
目接续落地、投资强劲拉动的良性发展
格局。各项目建设单位要筑牢安全生产防
线,严守生态环保底

线,有序组织施工,科学安排施工计划,
争分夺秒、大干快上,确保项目快建设、
快投产。同时,要坚持高标准建设、高质
量推进,力争把每个项目都建成一流工
程、样板工程。广大企业要立足自身实
际,抢抓发展机遇,不断做大做强,为全
市“大抓项目、大抓发展”作出新的更
大贡献。

一年之计在于春,发展之计在于拼。让
我们拿出敢打硬仗、善打硬仗的意志决
心,保持加速奔跑、激情澎湃的奋斗姿
态,迅速掀起“大抓项目、大抓发展”的
热潮,推动项目早落地、早建成、早见
效,确保实现一季度“开门红”、半年
“双超半”,以优异成绩迎接党的二十
大胜利召开。

勇担新使命 奋进新征程

·专题访谈

编者按:近期以来,我市相继召开了全市2022年工作动员大会暨干部作风建设大会、市第十四次党代会、全市重点工作推进会议、全市招商引资工作会议和
市人大、政协“两会”等,清晰定位了济宁2022年及今后五年的发展坐标和宏伟蓝图。即日起本报推出“勇担新使命 奋进新征程”专题访谈,邀请各县市区委
书记、市直有关部门主要负责人、部分乡镇(街道)党委书记、企业主要负责人,围绕贯彻会议精神,谈认识体会,谈下步打算,谈思路举措,敬请关注。

狠抓产业项目 壮大县域经济

——访任城区委书记张令华

■本报记者 孙逊
本报通讯员 袁进 王琴

“近期,市第十四次党代会、市‘两会’
等重要会议相继召开,清晰描绘了今年及
未来五年的全市发展蓝图,为我们工作指
明了方向,提供了遵循。”任城区委书记
张令华在接受记者采访时表示,任城区将
坚决贯彻落实好会议精神,以“争一流、
争第一、争唯一”的胆略气魄,坚持各项
工作在前列,进一步树牢“项目为王”理
念,精心谋划推进一批优质项目,奋力争
当县域经济高质量发展排头兵,为新时代
社会主义现代化建设作出更多任城贡献。
目标决定方向。张令华说,2022年

全区主要预期目标是:地区生产总值增长
7%、力争9%,一般公共预算收入增长
7%、力争8%,固定资产投资增长8%、
力争10%,其他经济指标高于省市平均水
平;五年内,全区综合实力进入全省30
强、经济总量跨入千亿俱乐部。重点做好
以下几个方面的工作。

一是着力在制造强市建设上贡献任城
力量。坚持大抓产业、大抓先进制造业
不动摇,深化“3511”工业转型升级行动,
全面落实“群长+链长”制,集中培育高
端装备、新一代信息技术、新材料三大
核心产业链。做深做实“助企攀登”,
新纳入市级攀登企业30个以上,落实
“一企一策”“一企一专班”,确保攀
登企业平均营收增长10%以

上,培育“瞪羚”企业2家、“专精特新”中
小企业6家,新增山东高端品牌培育企业
3家。

二是着力在现代港航物流上展现任
城作为。锚定亿吨大港口、百亿大产业
目标,大力推进济州港二期、龙拱港二
期建设,加快完善“公铁水”多式联运
体系。坚持以港聚产、港产融合,深化
与济能发集团、中粮集团合作,高标准
实施港区发展规划,加快推进济州港临
港产业园、龙拱港集装箱示范园建设,
全面开创“以港兴城”、港产城融合升
级新局面。

三是着力在都市区建设上彰显任城
担当。扛牢“大济宁”建设重任,坚持
“北进西跨”不动摇,持续推进城市扩
容、城市更新。聚焦济北新区、高铁新
城建设,完善基

础设施,加快布局金茂智慧科学城等综
合体项目,不断增强北部城区辐射力和
吸引力;加快推进运河新城核心区一体
化开发,打造城市西跨桥头堡;扎实推
进“城市双修”,加强智慧城市建设,
提升网格化、数字化管理水平,建设精
美精致、宜居宜业魅力城市。

四是着力在文化“两创”上谱写任
城篇章。高标准规划建设大运河国家文
化公园(任城段),全力突破“运河记
忆”历史文化街区,升级“夜游运河”,
探索5G+全息投影技术与现场实景、
传统文化相融合,打造数字旅游新亮
点。推进文化“两创”示范项目建设,
抓好重点项目,深挖运河文化、太白
文化新内涵,促进文旅深度融合,叫
响“运河之都”特色文化品牌。

坚定不移扭住项目建设“牛鼻子”

——访市发展改革委党组书记、主任王亚栋

■本报记者 孙逊
本报通讯员 张清良

“我市近期召开的重要会议高点定
位、前瞻布局,锚定了宏伟蓝图,明确了
奋进路径,吹响了争先进位号角,开启了
高质量发展新征程。市发展改革委将牵
头发挥好县域经济、新旧动能转换等指
挥部作用,实行组团作战,以实干开路、
靠攻坚闯关,全力以赴攻重点、破难
点、创亮点,在争先进位和高质量发展
上打头阵、当先锋。”市发展改革委党
组书记、主任王亚栋在接受采访时说。

王亚栋表示,市发展改革委将争分夺
秒、一线指导,坚定不移扭住项目建
设“牛鼻子”。组建重大项目建设专班,
对132

个省级重点项目、234个市级重点产
业项目实行挂图作战,每季度集中开工
亿元以上产业项目100个以上,建立
“红黄蓝”三张项目进度清单,每月
实地核查实物工作量,加快形成有效
投资拉动。完善“要素跟着项目走”
机制,推动50个重大产业项目获得
高成长性企业基金支持,为158个有
用地需求的项目争取土地预审指标。
瞄准领域最前沿、全国最前列,聚
焦黄河、淮河等国家重大战略,落实
省扩需求“十大行动”,聚力启动“七
网”建设,高效推出“三争”事项清
单,争取更多的政策、项目、资金落
地见效,助推高质量发展。

“市发展改革委将谋定快动、破冰
见效,坚定不移实现县域经济‘进位
次’。”王

亚栋说,重点实施县域经济突破战略,
高点定位发展目标,制定五年行动方案,
出台精准扶持政策,启动实施百亿产
业、百亿园区、百亿强企“三百”工
程,全区域、全要素、全产业链支持
县域高质量发展,推动县域在全省位
次大幅前移,争创省高质量发展先进
县、进步县。组成经济运行调度专
班,锚定跨入全省发展第一方阵的目
标要求,实施GDP、服务业、“四新
经济”、“十强产业”等攻坚提升行
动,将目标量化到年度、季度,落实
到部门、县区,深挖指标增长潜力,
坚决完成各项目标任务,全力稳住经
济基本盘。

王亚栋表示,要真刀真枪、攻坚拔
寨,坚定不移推动重点工作“争一流”。
成立养老托育工作指挥部,拿出“一
老一小”整

体解决方案,建成运营托育集团、智
慧托育管理服务平台,建设5个以上
优质托育示范点,培育托育全产业链,
力争打造全省最好托育品牌。把好“
两高”“双碳”总关口,研究出台碳
达峰行动方案,建立“碳金融”项目
库,促进“双碳”平台价值落地,争
取国家资源型地区转型发展专项。实
施服务业“升级倍增”计划,加快两
业深度融合,推动山推两业融合项目
列入国家支持先进制造业和现代服
务业发展专项,打造全省“两业”融
合发展先行区。强力落实黄河、淮
河等重大国家战略,开展全国水环境
综合治理与可持续发展试点,围绕“
四水四定”,实施83个水环境治理
、生态修复工程,高标准完成南四湖
生态保护和高质量发展重点任务。